

新國務卿強硬對朝鮮伊朗 美媒：華府高層變動揭序幕 特朗普剷除異己 推「美國優先」

美國總統特朗普前日在twitter突然宣佈撤換國務卿蒂勒森，獲特朗普提名接任的中央情報局(CIA)局長蓬佩奧，被視為特朗普親密盟友，兩人均主張對朝鮮及伊朗採取鷹派立場。有分析認為，特朗普此舉反映他已決意剷除異見聲音，讓白宮和國務院一致推進「美國優先」政策。美國有線新聞網絡(CNN)報道，特朗普改組執政團隊的行動將陸續有來。

蒂勒森前日在國務院記者會發表約7分鐘的臨別聲明，稱在任內對朝鮮執行最大程度施壓，透過軍事行動迫使塔利班與阿富汗政府和談，成果超乎外界估計。展望將來，蒂勒森指出需確定中美關係發展方向；又警告華盛頓對俄羅斯事務方面須有更多作為，應對俄國「令人不安的行動」。

但遭排除在決定美朝峰會的過程之外，現在華府已沒有通曉朝鮮問題的對話派人物。

中國學者：蓬佩奧對華趨務實

路透社引述北京大學國際關係學教授賈慶國指出，蓬佩奧任職中情局時，雖然視中國為威脅，但相信他上任國務卿處理外交實務後，態度會軟化。中國國際問題研究院常務副院長阮宗澤也認為，蓬佩奧首務之一是盡快與中國保持聯繫，確保美朝峰會順利舉行。此外，在伊朗問題上，蓬佩奧與特朗普觀點相近，要求對伊朗彈道導彈項目進行制裁，遏制伊朗發展核武。

國安顧問恐淪開刀對象

日本外相河野太郎昨表示，對蒂勒森離職感到遺憾，形容他是誠懇和值得信任的人。韓國官員表示，蓬佩奧是對朝強硬派，同時也是經驗豐富的從政者，懂得妥協之道。CNN引述消息指，特朗普將在未來兩個月內繼續推進高層人事變動，國安顧問麥克馬斯特將是下一個被清洗的高官，特朗普亦正物色合適人選，取代白宮幕僚長凱利。

■路透社/美聯社/《紐約時報》/美國有線新聞網絡/韓國《中央日報》

言論抵觸特朗普 次卿亦被炒

蒂勒森與特朗普在多項外交議題上意見相左，早已不是秘密，他在聲明中僅稱接獲「美國總統來自空軍一號的來電」，未有提及特朗普名字，也沒向他致謝。蒂勒森確定將在本月31日離職，職務由副國務卿沙利文暫代。特朗普宣稱解僱蒂勒森前已與對方溝通過，蒂勒森副手、主管公共和公共外交事務的國務次卿戈爾茨坦否認該說法，稱蒂勒森事前不知情。不久後，戈爾茨坦也遭革職。

《紐約時報》認為，特朗普決意清洗異見者，讓身邊留下一眾同聲同氣擁護「美國優先」立場的幕僚，與主流經濟和外交政策漸行漸遠，並反映特朗普愈趨相信個人直覺，希望幕僚與他之間有「化學作用」。時值美朝籌備舉行峰會，韓國《中央日報》認為，蒂勒森是華府典型「對話派」，



蒂勒森在國務院記者會發表臨別聲明。

美媒：訪華曾命蒂勒森食沙律

特朗普前年大選後提名毫無外交經驗的蒂勒森出任國務卿，當時外界以為特朗普看中蒂勒森與俄羅斯的「交情」，但後幾個月發現兩人其實是對鴛鴦錯配。蒂勒森無論處事方式抑或外交方針都與特朗普格格不入，《華爾街日報》更在蒂勒森被撤職後，公開兩人去年底訪華時一段秘聞，據稱當時中方在人民大會堂的美方休息室內，為代表團準備了幾碟撒沙律，特朗普見無人享用，擔心得失主家，當場下令「雷克斯(蒂勒森名字)，吃掉沙律」。報道指，雖然蒂勒森當時對特朗普的「吃沙律令」一笑置之，但已反映兩人不咬弦。

現年65歲的蒂勒森原本是全球最大油企埃克森美孚的董事長兼行政總裁，特朗普初時對蒂勒森所知不多，只是因為金主進言才決定提名他出任國務卿。蒂勒森上任不久，發現自己夾在國務院與白宮之間兩面不是

人，國務院的職業外交官不滿他不聽意見，不少高層紛紛求去；另一方面白宮國安團隊卻處處插手外交事務，特朗普原先承諾讓蒂勒森決定國務院人事，結果未有兌現，慣於發號施令的蒂勒森也不願服侍脾氣飄忽的特朗普，雙方漸見嫌隙。

與朝對話 「沒蒂勒森更快落槌」

據稱兩人去年結伴出訪亞洲後，關係稍為好轉，但特朗普私下對蒂勒森仍諸多微言。據報特朗普上周同意與朝鮮領導人金正恩對話後，身在非洲、被蒙在鼓裡的蒂勒森曾致電白宮追問原因，此事其後傳至特朗普，促使他辭退蒂勒森。一名白宮官員透露，特朗普決定與金正恩對話後，曾經向幕僚表示「沒有蒂勒森決策快得多」，顯示兩者風格之別。

■《華爾街日報》/《華盛頓郵報》



英逐

英國當局繼續就雙面諜中專案搜證。路透社

23俄外交官

冷戰後最大規模

英國就俄羅斯前特工斯克里帕爾中毒案向俄國發出的最後通牒，限期昨日屆滿，俄方未有回應。英國首相文翠珊其後宣佈，驅逐23名俄羅斯外交官，限他們一周內離國，規模是冷戰後最大，俄外長拉夫羅夫訪英安排將取消，英國王室成員和官員亦不會出席今夏俄羅斯世界盃。文翠珊亦宣佈，將凍結「可能用作威脅英國公民生命財產」的俄羅斯資產。俄羅斯駐英國大使雅科文科批評英方的敵意行為短視、不義，對此不能接受，英方需承擔兩國關係惡化的責任。

報道引述一名官員稱，俄羅斯經濟規模只及英國一半，且財富集中在少數人身上，英國可對他們進行經濟制裁，損害俄國經濟。英政府可根據《刑事金融法案》，一旦發現涉案或與普京相關人士無法證明他們在英資產經合法途徑購買，當局將有權沒收有關資產或可疑銀行存款。

默克爾：與英同陣線

英國的行動已獲得盟友支持，德國總理默克爾前日致電文翠珊商討事件，認為要與英國站在同一陣線。美國總統特朗普前日亦致電文翠珊，稱俄羅斯需就神經毒劑「諾維喬克」為何在英國被使用，給予毫不含糊的解釋，下毒者亦要承受後果。俄羅斯駐英國大使館則表示，在英國提供神經毒劑樣本後，才會作出回應，若英方實施懲罰性措施，俄方將會報復。

■《獨立報》/路透社

「富有後變另一個人」 女慨嘆親情不再 著作熱銷 霍金料半億身家



霍金逝世 1942-2018

英國物理學家霍金昨日在家中逝世，終年76歲，作為全球最知名的科學家和科普作家之一，他的身家多寡向來是外界焦點，尤其是霍金兩度離婚時，傳媒紛紛猜測他的前妻能獲得多少「分手費」。有英媒指，霍金的身家約為500萬英鎊(約5,471萬港元)，主要來自賣書收入。

霍金雖然行動不便，但寫過多本科普巨著，其代表作《時間簡史》被翻譯成40多種語言，銷量逾1,000萬冊，估計霍金的版稅收入介乎200萬至400萬英鎊(約2,189萬至4,378萬港元)。

霍金雖然未曾獲得諾貝爾獎，但曾獲大小科學獎項不計其數，例如2012年俄羅斯富商米爾納旗下基金會，頒發300萬美元(約2,352萬港元)獎金，以表揚他的黑洞理論。

教授年薪153萬

這些收入加上霍金作為劍橋大學盧卡斯數學教授的年薪14萬英鎊(約153萬港元)，令他積累一筆可觀的財富。霍金利用這筆錢積極參與慈善活動，成立「霍金基金會」支持大學及中學程度科研，同時捐錢資助研究漸凍人症。

不過，霍金曾被女兒露西批評他富有後「變成另一個人」，慨嘆往日親情不再，霍金事後試圖補救，2012年得獎後透露，準備把獎金用來幫助露西照顧患有自閉症的兒子。 ■《新聞周刊》

忌日撞正愛因斯坦誕辰

霍金畢生大部分研究都與愛因斯坦的廣義相對論有關，這兩位著名物理學家分別在20世紀下半葉和上半葉大放異彩，霍金昨日(3月14日)在家中逝世，巧合的是這天剛好也是愛因斯坦的誕辰，更巧合的是，兩人逝世時都是76歲。

愛因斯坦生於1879年3月14日，卒於1955年4月18日，霍金則在1942年1月8日出生，兩人的生命軌跡重疊了13年。霍金出生當天更是伽利略逝世300周年。 ■綜合報道



霍金歷來獲獎無數。圖為2009年獲時任美國總統奧巴馬頒發總統自由勳章。網上圖片

預言人類終滅亡 「勿主動接觸外星人」

窮一生探索宇宙奧秘，霍金亦最意識到宇宙存在未知的危險，他最著名的預言，莫過於警告地球人不要主動接觸外星人，否則隨時可能招致滅頂之災。霍金亦曾經警告人工智能(AI)可能取代人類成為新生命形態。

AI終有日取代人類

霍金2010年曾經公開指出，外星人可能擁有殲滅人類的能力，亦可能有征服和殖民其他星球的想法，「若你們讀過人類歷史，也應該知道人類

與較低智慧生物相遇，通常會產生災難性後果，若我們主動發出訊息，收到的可能是已領先我們數十億年的外星文化，對於他們來說，我們的重要性就像細菌對我們一樣」。霍金於2015年參與「突破聆聽」倡議，嘗試搜索外太空發出的訊號，但不會從地球發出訊號。

對於人工智能，霍金認為它可能是人類史上最重大的大事，也可能是「人類史上最後一件大事」。去年11月，他曾表示憂慮人工智能終有一天

會取代所有人類，「若果有人設計出可以自我複製和提升的人工智能，將會是超越人類的全新生命形態」，告誡世人必須警惕人工智能的潛在風險。霍金亦相信人類終會滅亡，「儘管地球出現毀滅性災害的機會不高，但機率會隨時間上升，到未來1,000至1萬年後，人類滅絕幾乎是必然」。為延續人類這個物種，他認為我們必須到外太空另覓居住地。

■《每日鏡報》/《新聞周刊》



1997年與富豪蓋茨



2008年晤南非前總統曼德拉

霍金名言

- 人生**
「如果人生沒有樂趣，將淪為一場悲劇」
- 工作**
「工作為你帶來意義和目標，若沒有工作，人生將是空洞的」
- 世界不完美**
「若非不完美，你和我也不可能存在」
- 科學發現**
「我不會將它與性交相比，但它會持久一點」
- 知識論**
「知識的最大敵人不是無知，而是自以為知」
- 憧憬太空**
「我試過無重力飛行，但翱翔太空仍然是我畢生追求」
- 宇宙無神**
「我相信神並不存在，宇宙並非誰所創造，我們的命運也非誰所決定」
- 不怕卻不求死**
「過去49年來我一直與死亡作伴，我不怕死，但也不趕着去死。我還有很多事情想做」